

Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor.
Egyes szám 24 fill.

HONTI LAPOK

Nyitvány sora 40 fill.
Hivatalos
s magánhirdetések
arszabas szerint.
Főbbizéri hirdetés-
nél árendemény.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IPOLYSÁGON.

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Megjelen
szombaton reggel.

Malátagyárat Hontnak.

Irta: Hoffer Márton.

Tompa, április 30.

Az iparfejlesztés időszaka rohamosan mulik fejjünk felett. Mig másfelé lázas sietséggel létesítenek iparvállalatokat, mert hiszen az iparé a jövő, addig mi meddő tanácskozásokkal töltjük az időt.

Hontmegye fián megfeszül a mel-lény, ha politikai értéségéről esik szó, de nem akarja észrevenni gazdasági elmaradottságát; az iparfejlesztésre szánt milliók morzsái nem tévednek mifelénk noha ezekhez adófillérek révén közvetve járulunk, nem tartunk lépést a kor haladásával — szegényedünk.

Pedig a feltételek megvannak nálunk is, és különösen a mezőgazdasági ipar azon ág, melynek kultiválására maholnap a kényszerítés is utál.

Egy malátagyárat kell Ipolyságon építenünk, hogy árpánk mint félgyártmány kerüljön a világcipacra.

Tervem nem új; foglalkozom vele.

Két évtized óta keltetem hangulatot ily gyár érdekében, persze csak a magam módja szerint, mert a nagy dobot ütni nem tudom. Főleg kereskedőink ellentállásán tört meg a dolog, kik egyik üzletkörüket féltették. Mintegy három év előtt a német vám-szerződés új helyzetet teremtett, a lát-szat arra engedett következtetni, hogy nálunk a malátagyártás csillaga le-tűnt. Ugy az osztrák mint a magyar gyárak aggodalommal néztek a jövő elé. A tények azonban másképp bizonyultak. Azóta magyar gyárosaink üzemeiket megkésztették, ami biztos jele annak, hogy ily gyárnak nálunk igen is van létjogosultsága — jövője.

Mi hontiak jó minőségű árpánkkal a német beviteli vámtételek felemelése óta a legrosszabb helyzetbe kerültünk. És nincs kilátás a távol jövőben sem arra, hogy értékesítési viszonyaink jobbra forduljanak. A németek a de-naturálási eljárás és egyéb rigorózi-tással lehetetlenné tették az árpának, mint takarmánycikknek a kisebb vámté-telt, és megnehezítették a magasabb

vámtételü sörárpa bevitelét is. Egye-nesen utalva leszünk arra, hogy ma-láta alakban értékesítsük árpánkat és ha azt a célt elértük, hogy termé-nyünk jobb áron értékesül, már ma-gában missiót teljesítettünk. De egyéb-ként a maláta-gyár, mint vállalat is igen életképes és jövedelmező.

Iparunk fejlődésével a sörfogyasztás rohamosan emelkedik, a szesadónak tervbevett felemelése a tovább emel-keést biztosítja, és így itthon is van jövője a maláta-iparnak, annak mel-léktermékeihez pedig mezőgazdaságunk olcsón jut.

Nem fogadom el ellenérvül, mint lépten-nyomon halljuk, hogy szegény megye vagyunk nincs pénzünk. A tömörülésben hatalmas erő lakik, ki-csi eszközökkel nagy dolgot lehet keresztülvinni, sőt szegénységünk egy okkal több, hogy keresnünk kell a megerősödés és izmosodás csatornáját.

Építsük fel Ipolyságon részvény-társulási alapon az első gyárkéményt ez legyen gazdasági ébredésünk cég-tablája.

Rád gondolk.

Rád gondolkok éjjel
Rád gondolkok nappal,
Te vagy az eszemben
Mindig szakadatlan.
A hajnal pirjában
Mosolyod csodálom,
A csillagsugárban
Szemed tüzeit látom.

Ha járok az erdőn
Hol virágok nyílnak,
S körülöttem rezeg
A bűbajos illat.
Azt kívánom, bárha
Kis virág lehetnék,
Illatozva nyílnék
Boldogan virulnék.

És ha arra jársz majd
Édes napsugárban,
Csak neked virulnék
Boldogan vidáman.
... Lábaiidnak nyomán
Ha el is hervadnék,
Téged imádnálak,
Teéretted halnék.

Halassy Valéria.

HONTI ALBUM.

Kudora János.

Irta: Czobor László.

Az esztergomi főgimnáziumnak akkor volt a legtöbb tanulója, mikor én is abban jártam iskolába.

Rége volt biz az és mégis olyan jól emlékezem vissza rája.

A régi épületben — Vak Bottyán há-zában — egymás hátán ültünk az iskolá-ban; és nyolevanan is szorongtunk egy-egy teremben. A kiknek hely nem jutott a padok sorában, azoknak a fal mentén állítottak be padokat, mint vendégérkez-tekor szokás a „katzentischsel“.

És ezt a zsufolt állapotot nem kifogá-solta senki sem. A hatóság akkor még türelmesebb volt a bacilusok irányában; az apák pedig örültek annak, hogy fiaik Esztergomban járhattak iskolába, mely-nek főgimnáziuma híres volt arról, hogy tanárai (Ferecezy, Vaszary, Gulyás, Kühn és mások) művelt ifjút faragtak a vásott gyerekből, és jó magyar szóra tanítják a szelid képű tót fiukat, kik nagyobbik fe-lét képezték az iskolának és kiket szüloik tízével is beolvasva az echoszekerbe küldtek le Árvából, Liptóból a magyar nyelv megtanulására.

És az apák nem vallották kárát annak, hogy gyermekeiket Esztergomba küldték iskolába, mert a derék bencések kitünően értettek ahhoz, hogy miképp kell jó ma-gyarokat nevelni a felvidék tanuló ifjusá-gából.

A főgimnáziumi önképző kör, a dalárda, a zenede, mindmégannyi melegágyai vol-tak a magyar nyelv és a hazafias szellem-apolásának. Vaszary Kolos előadásai, mi-ket a Hunyadiak koráról tartott mély ha-tást gyakorolt reánk és maradandó nyo-mokat hagytak a szép szóra fogékony szíveinkben.

Gulyás Elek, a jó Lexi bácsit és a zamatos magyarságát — valahányszor ösz-szejövünk, most is magasztaljuk. Hát még ha rágondolunk Kovács Abel görög óráira, és a művel annyiszor megfenyegetett min-ket — arra bizonyos hat ökörrö, mik ki nem huznak minket a szekundából, ha jobban nem tanulunk, — most is belebor-zong a hátunk. Krudélis ember volt, de a szíve jó volt, mert szeretett minket. És az ereje is nagy lehetett, mert az év vé-gén, mikor a nagy itélet ideje elkövetke-zett, — a hat ökör munkáját közmegele-gedésre rendszerint ő végezte el — egymaga.

Mikor pedig évközben „a haza veszély-ben volt“, az osztály első eminense volt az, a ki segített rajtunk.

Közigazgatási bizottság ülése.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 6-án Lits Gyula főispán elnökele alatt rendes havi ülését tartja.

A képviselőválasztók névjegyzéke.

Vármegyénk mindhárom választó kerületében az országgyűlési képviselő választók ideiglenes névjegyzékét a központi választmány összeállítván, a vármegye három választókerülete összes választójának ideiglenes névjegyzéke és a f. évi érvényes névjegyzékből kihagyottokról szerkesztett jegyzék, ipolyságon, a vármegye főjegyzői irodában, — az egyes városok, nagy és kisközségek választójának ideiglenes névjegyzéke és a f. évi érvényes névjegyzékből kihagyottokról szerkesztett jegyzék az illető városban, nagyközségben és körjegyzőségben f. évi május hó 5-től kezdve azon hó 25-ig közszemlére fognak kitéteni, naponként reggeli 8 órától déli 12 óráig; mely idő alatt azokat a községi előjáróság egy tagjának jelenlétében mindenki megtekintheti és délután 2 órától 6 óráig lemásolhatja. A közszemlére kitétt ezen névjegyzék ellen az 1899. évi XV. t.-c. 151. §-a értelmében f. évi május hó 5-től 15-ig lehet felszólalni és ugyanezen szakasz értelmében május hó 16-tól 25-ig a felszólalások ellen észrevételeket lehet beadni. A felszólamlások és azok ellen tett észrevételek a vármegye központi választmányához intézendők és irásban a szükséges okiratokkal felszerelve azon város vagy nagyközség előjáróságánál, melynek névjegyzéke ellen a felszólalás történt, kisközségekre nézve pedig az illető körjegyzőnél nyújthatók be. Az előjáróság, illetve körjegyző köteles a felszólamlásokat és észrevételeket az 1874. évi XXXIII. t.-c. 47. §-ának utasítása szerint külön sorrendben beiktatni és f. évi május 26-án az iktatókönyvvel együtt a központi választmánynak megküldeni, vagy azt, hogy felszólamlás be nem adatott, fenti határidő alatt bejelenteni.

Képviselőink a bizottságokban.

A képviselőház esütörtökön alakította meg a bizottságokat. Czobor Lászlót a kivándorlási és közigazgatási, Kovács Ernő drt a közigazgatási, és Okolicsányi László drt a véderőbizottságba választotta be.

A TÁRSASÁG.

Kedves Szerkesztő.

Olyas valamit kívánok írni ami aktuális, mert írnom kell, különben egészen megfeledeknek rólam. De tudja itt baj aktuálisat írni, én nem irhatok se Polónyiról, se Balog Tutáról Itt volnának ugyan az esküdtszéki tárgyalások, de azokra nem mehetek a hideg miatt. Képzelve kedves Szerkesztő, kaptam egy lélek melegítő tavaszi ruhát és mit tesz az Isten, olyan hideget küld ránk, hogy itthon ühetünk a kályha mellett. Pedig a tennis-pálya úgy hívogat hogy kedvem lenne télikabátba kijárni, legalább a tavasz elszégyelné magát. Máskor, május elsején, csak egy dül a lapokból a tavaszi hangulat, mást se olvas az ember mint, tavasz . . . napsugár . . . virág . . . szellő . . . lepke . . . bezzeg most ha valaki hangulatot akar festeni a tollával, alighanem ezeket írná, hideg . . . eső . . . sár . . . nátha . . . Ugye szép „slagvartok“?

Én is így jártam; a tavaszról akartam valami szépet, valami hangulatosat írni és ime ez lett belőle, bocsásson meg érte,

üdvözlő

Médi.

„i. Ez egyszer megtagadom önmagamot és nem írok utóiratot. Jó? Különben, köszöntöm még egyszer.“

A hétről.

— május 1.

— **Kudora János a Ferenc-József-rend lovagja.** A király Kudora János viski esperes-plebános, egyházmegyei tanfelügyelőnek Esztergom főegyházmegye lelkészkezdő papsága eme kiváló tagjának a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta. Kudora János, kinek egyházi-irodalmi műveit a budapesti egyetem hit-tudományi kara is több ízben jutalmazta, főképpen tanügyi működésével vonta magára a kultusz-kormány figyelmét. Kitün-

tetésében a tanügyi munkái és barátai nemcsak a személyes érdem jutalmazását látják, hanem a népnevelés ügyének homlokterbe állítását is. Élénk részt vesz vármegyénk közéletében is, és mint vármegyénk törvényhatóságának bizottsági tagja, tagja a közigazgatási bizottságnak is. Viski hívei a kitüntetés hírére megható házi ünnepet rendeztek tiszteletére. Lovasbandérium által vezetve felvonult az egész lakosság, a képviselőtestület és iskolások, melyek nevében Péli György, a tűzoltóság nevében Makrai János tűzoltó-parancsnok üdvözölte, egy iskolásleányka pedig virágcsokrot nyújtott át az ünnepeltnek, aki meghatva válaszolt — Kudora Jánost mai számunkban Czobor László tollalól a „Honti Album“-ban méltatjuk.

— **Házasság.** Vettük alábbi családi jelentéseket: Borosjenői és szentendrei Muslay Gyula és neje Iptó szentiváni Szent Ivány Antónia örömmel tudatják leányuknak, Muslay Mariának, Huszár Tiborral, néhai báráthi Huszár Béla és neje ebeczki Blaskovich Jolán fiával, folyó hó 30-án Rádón törtéendő házassági egybekelését. Rád, 1908. ápril hóban.

Özv. báráthi Huszár Béláné szül. ebeczki Blaskovich Jolán, örömmel tudatja, fiának Huszár Tibornak, Muslay Mariával, borosjenői és szentendrei Muslay Gyula és neje Iptószentiváni Szent Ivány Antónia leányával, folyó hó 30-án Rádón törtéendő házassági egybekelését. Budapest, 1908. ápril hóban.

— **Ügyvédi kamarai választások.** Mint megírtuk a balasagyarmati ügyvédi kamara múlt vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését, mely iránt ugy Hontban mint Nógrádban az elnökség kérdése miatt szokatiánul nagy érdeklődés irányult. Beadtak összesen 85 szavazatot, melyből Csermák Ernő dr. nyert 46 Farkas Ferenc 30 szavazatot, 3 üres szavú lap volt, a többi pedig elszlott. Egyebekben a hivatalos lista került győzelemre és így az ipolyságiak közül Tölgyessy Ferenc dr. és Várdi Jakab dr. választmányi rendes tagok Plechó Jenő dr. pedig válszmányi póttag lett.

— **A főegyházmegye köréből.** A főegyházmegye ifj. Pathy Gyula hontnémeti adminisztrátort Érsekújvárra káplánná Zsák János nádasi káplánt Magyarfalvára szubszidiárussá, Novák Józsefet pedig Nádasra segédlelkészé küldte ki

A hol mink ültünk — a hátsó padokban — az ő latin-görög fordításai forogtak közkézen, miket ő a „kedves munkatársainak“ mindig szívesen átengedett használatra.

Jó szíve volt neki is mi hozzánk, és mi azt baráti ragaszkodással viszonztuk.

Ez ez első eminens — kit a Mindenható fényes tehetséggel és vas szorgalommal megáldott — Kudora János volt.

Ez a deák élet — az ő vonzó epizódjaival tükröződött vissza a lelkemben akkor, midőn hírét vettem Kudora János kitüntetésének, kit csendes magányában a fejedelmi kegy felkeresett azért, hogy egy emberöltőn át nemesen végzett munkáért őt megjutalmazza.

Örül Kudora János kitüntetésének Hontban mindenki és a közörmnek ez a megnyilatkozása legyen az ő másik megérdemelt jutalma.

A jó barátot, és kedves iskolatársat szívélyesen köszöntöm kitüntetésének alkalmá-

ból és kívánom neki, hogy a hajnal ezen hasadására után mielőbb derült szép nap mosolygjon reája.

Kudora János életrajzát a Honti Nap-tárból a következőkben közlöm:

*
Kudora János viski esperesplebános vármegyénk aranyházja papja.

Ez a legjellegzetesebb tulajdonsága Kudorának, és a hová fenkölt lelkű, költői képzeletű és ékes szavú szónok kell, oda Kudora Jánost állítják.

Igy tartotta ő az ünnepi beszédet a király és a megdicsőült királyasszony arcképének leleplezése alkalmából a megye gyűléstermében, és ugyancsak ő volt a diszszónoka Roszner Ervin báró képe lelepleztetésének is.

Nagytehetségű férfiú, a kinek tehetségénél csak a tudománya nagyobb, a tudománya mélységét pedig csupán szerénysége mulja felül.

Bár csak élete delén áll, már is ország-

szerte elismert egyházi író és ebbeli működését ez idén olyan kitüntetés érte, a mely legnagyobb, miben magyar írónak része lehet. *A magyar katolikus egyházi beszéd irodalmának ezer éves története* című nagybecsű művét a budapesti egyetem hit-tani kara nagy díjjal tüntette ki.

Írálya bársnyos könnyedséggel folyó mint beszéde; és a míg tollával az elmékre hat, szónoklatának ragyogó képei, költői fordulatai az indulatokat ragadják magukkal.

Hallgatóinak ellenállhatatlan ura. Hol könnyet, hol meg mosolyt fakaszt szemükben, és miután maga jó ember, a sziv embere, minden beszéde hat és mélyebb nyomokkal jár.

Ime, pályájának lépcsőfokai, a melyek rövid szavakkal rögzítik meg azt a megkezdett karriert, a melynek aranyházja papunk a delelőjén áll:

Kudora János r. kat. esperes-plebános, szül. 1849 máj. 14. Tatán (Komárom m.) középiskolai tanulmányait szülővárosában

Sirolin

Emek az etvágyai és a testadály megzón-
tes a köhögést váladékok eljelli izzadási

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mintogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerár-
ban. — Árs övegrólat 4. — lóram.

— **Fehér vasárnap.** E hó 26-án fehér vasárnapon volt az ipolysági plebánia templomban a gyermekeknek első szent áldozása. Ezen a kereszténység első századaira emlékeztető ünnepi aktus valóban lélek emelő volt a szemlélő közönségre. Az örömtől kipirult arcu gyermekek gyertyával kezükben és fehér koszorúkkal fejükön, áhitattal tették az ünnepies fogadalmat, mely őket hitükben megerősíti és nyilvánvalóvá tette a katolikus egyházba való tartozandóságukat.

— **Májusi litániák.** Május elsejével megkezdődtek a májusi litániák, melyek mindennap — vasárnap kivételével délután 6 órakor tartatnak meg.

— **Szentségimádás.** Május hó 2-án lesz a plebánia templomunkban a szentség imádás, mely reggel 6 órakor szentség kitételrel kezdődik, 10 órakor ünnepi szent mise tartatik és esti 7 órakor litánia kapcsán fog a szentség betétni.

— **Flóriánünnep.** Ipolyság község az egykori nagy tűz veszedelem alkalmával a tűz védőszentjének emlékére, szent Flóriánnak a tiszteletére, annak névnapján, május hó 4-én ünnepet tart. Ez alkalommal az ünnepi szt. mise 10 órakor tartatik; délután 3 órakor ünnepi körmenet lesz a Flórián szoborhoz.

— **Wilczek Frigyes gróf főispán.** A király Markhot Gyulát, Nyitra vármegye főispánját, az állásától saját kérelmére fölmentette, és helyére főispánnak Wilczek Frigyes gróf volt országgyűlési képviselőt nevezte ki. Wilczek Frigyes gróf, az új főispán 1874-ben a nógrádmegyei Erdőkürtön született. Középközlői tanulmányait a kalocsai jezsuiták konviktusában és a budai Ferenc József-intézetben, jogi tanulmányait pedig a budapesti tudomány-egyetemen végezte s itt nyert 1897-ben államtudományi tudori oklevelet. 1887 óta Hont vármegye tisztikarában szolgált mint közigazgatási gyakornok, később mint harmadik, majd második aljegyző és tiszteletbeli főjegyző. 1901-ben a lendvai kerületben (Zalamegye), pártonkívüli programmal képviselővé választották. Ezzel ideig a néppárt tagja volt, de e partból később kilépett.

— **A közigazgatás köréből.** Lits Gyula főispán Arvay József megyei segédiktatót, a kezei tiszviselő személyzet e szorgalmas és ügybuzgó tagját, f. évi június 1-től számítando ranggal megyei kiadóvá nevezte ki.

— **A H. G. E. közgyűlése.** A Hontmegyi Gazdasági Egyesület április 30-án tartotta meg *Ivánka* István elnöke alatt tavaszi közgyűlését.

— **Május.** Május havának esomópontjai 3—4—7—8—16—20—23—25—30 raesnek, amelyek közül legerősebb hatásúak a 7—16—20 és a 25-iek. A 7-iki hűvös, a 16-iki száraz meleg, a 20-iki esapadékos a 25-iki hűvös esetleg hideg jellegűek. Május hava az eddigi-ektől eltérőleg inkább száraznak mint nedvesnek ígérkezik, úgy hogy ha sűrűbb napkitörések jönnének e hónapban elő, túl száraz lenne, így nem válna kedvezővé a terményekre nézve. A meleg jelleg is már inkább hivatva van, a bolygók részéről kifejlődni e hónapban, amelyben van ugyan Jupiternek és Szaturnusznak is egy-egy együttállása a Holddal 7-e az egyik, 25-én a másik, de már ekkor Jupiter befolyása földünkhozi állása folytán nagyon esökken, így a 7-ki csupán csak esapadékot hozna számunkra, ha Holdunk 8-án nem állana földtávolban, így azonban inkább csak szeles idő várható s ezt követőleg száraz meleg, mely időközbe esnek a fagyos szentek is amelyek az idén még jól fogják magukat viselni. A legközelebbi esomópont a 16-ki száraz jelleggel s csak a 20-ki az, mely esőt ígér, valamint a 25-ki, mely Szaturnusz együtt állása a Holddal, amely esomópont a Napon történő eiklonos hatások esetére nagyobb hőstüledést is hozhat, vagy pedig csak hűvös vagy zivataros esőt, mely utóbbi esetben ez jégeső is lehet.

— **A kálvária parkirozása.** A kálvária hegy parkirozását legujabban az alatt nevezett urak voltak szivesek előmozdítani illetve lehetővé tenni. Csermák Ernő dr. 20 kor. ifj. Sági Benő adományát 20 kor. Plehó Jenő dr., Winter S. és fia 10—10 kor. Martinovich István, Ráth Béla dr., Czompó Ede, Marek Károly, Somogyi Béla, Egressy László, Wilhelm Károly dr., Lipsey Ervin, Thuránszky Zoltán 5—5 kor. Váradi Jakab dr. 4 kor. Cziraky Iván 3 kor. Jagasich dr. 2. Salkovszky Ferenc dr., Vámos Béla dr., Kecskeméthy Géza, Kollmann János, Martsán Béla, Ju-

hász Zoltán, Barényi Sándor, Link Frigyes, Asbóth József 2—2 kor. Cseh Imre, Sándor Béla, Becsey László, Mangold Mór, Dangel Béla, Bírdos János, B. L., Sebestyén Miksa dr., Brack Ignác, Sági B. dr., Kollár Gy., Czobor I. dr., Sáfár Rezső Erdélyi Gyula, Fodor Vilmos dr., Tölgyessy Ferenc dr., Holló József dr., Komzsik István, Pelikán Ferenc, Podhragay Mihály 1—1 kor., összesen 132 korona. Ezen kívül Sági Beuóné urnő két vaspadra 20 k. és Szokoly Alajos ur 1 vaspadra 11 koronát. A szives adományokért az építő bizottság nevében is hálás köszönetünket fejezzük ki *Hederváry* Lajos.

— **A hivatás áldozata.** Fonyó Lajos ipolyneki járási m. kir. állatorvos egy veszett eb boncolása közben megsérült, ennek folytán Budapestre a Pasteur intézetbe vétette fel magát.

A tanügy köréből. *Odry* Olga végzett óvónőt Kékkőre az ujonnan szervezett állami óvó iskolához óvónőnek nevezték ki.

— **Kifogott hulla.** Hirt adtunk róla, hogy *Steiner* Lajos ipolykeszi lakos, miután egy a felesége, mint a saját nyakát megvágta az Ipolyba vetette magát és belehalt. Most úgy értesülünk, hogy sikerült tetemét a vízből kifogni.

— **Országos rózsza- és pelargonium kiállítás.** Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület Budapestén a városligeti nagy iparcsarnok helyiségében f. évi június hó 17—21-ig nagyszabású országos rózsza- és pelargonium kiállítást rendez. A kiállításon nem csupán kertészek, hanem magán kertészek, virágkedvelők, amatőrök is részt vehetnek, akik részére külön díjakat tűzött ki a bíráló bizottság. — A virágkedvelők maguk között a kertészek is maguk között versenyeznek. — A kiállítás gazdag programjából kiemeljük a levágott rózsák csoportját, a melyekben különös súlyt helyeznek a hazánkban előállított rózsafajtákra. Kiállíthatók a legkülönbözőbb rózsafajták levágva és cserepekben nevelve. A pelargonium a muskátli egyik specialis növényünknek nagy tért szánt a rendezőség, s azok díjazásáról számos díjat tűzött ki. A kiállításnak egyik különlegessége a balkon és ablak díszítés. Virág kiállításainkon erre eddig nem fektettek kellő súlyt, most azonban különös figyelemben ré-

és Esztergomban, a VII. osztályt mint növendék pap végezte s ugyanitt hallgatta a teológiát is. 1872. július 19-én felszenteltetett. Segédlelkész volt Vág-Szerdahelyen, 1873. Egyház-Cellén, 1874. Zselizen; 1877. plébános lett ugyanott, 1879-ben Hont-Visken. Egyházkerületi jegyző, 1899-ben tanfelügyelő esperes, a budapesti papnövendékek egyházi irodalmi iskolájának tiszteleti és a Szent István-társulat tudományos és irodalmi osztályának rendes tagja. Közben rendkívül nagy irodalmi tevékenységet fejtett ki.

Aesthetikai értekezéseket s könyvbirolatokat irt a Hittudományi Folyóiratba, melynek rendes munkatársa. Első egyházi beszéde az Isten Igéjében, ezután a többiek, melyekkel több pályadíjat is nyert, a Jó Pásztor, a Hitszónaklati Folyóirat I.—V. évfolyamban; a M. Sionbau (1896. Simor János bibornok, mint egyházi szónok, 1897. Két nap Pozsonyban), a Hit-

tudományi Folyóiratban 1891—99. (értekezések és könyvismertetések, bírálatok); a Tanítatok e egrí folyóiratban (1896. Hallotti beszéd és könyörgés szónoki méltatása); Pelezár József, krakói egyetemi tanárnak a kat. prédikáció világ irodalom története lengyel munkájának III kötetében a m. kat. prédikáció története. —

Önállóan megjelent munkái:

1. Aranymise emlék. Budapest, 1877. — 2. Katolikus egyházi szónoklat, példakal megvilágítva és a szónoklat történelmi vázlatával bővítve. 3. Szent beszéd ezüst misére. Budapest, 1892. — 4. Egyházi ékes-szólástani tanulmányok öt kötet. (I., II., A próféták és Jézus Krisztusról. III. A görögnyelvű szent atyák: Nagy sz. Leo, Nagy sz. Gergely. IV. Francia egyházi szónokok. Bossuet, Bourdaloue.) 5. A katolikus magyar egyházi ékes-szólás jelenlegi állása.

6. Magyar egyházi szónokok: Telegdy

Miklós. Káldy György, Pázmány Péter, Szabó Imre püspök.

7. Magyar katolikus egyházi beszéd irodalmának ezer éves története, melyet a budapesti egyetem hittani kara nagy díjjal tüntetett ki.

8. Roszner Ervin br. hontmegyei főispán arekép leleplezésére ünnepi beszéd.

9. Ünnepi beszéd Ó felségeik I. Ferenc József és Erzsébet királyné areképének leleplezésére. E két utóbbi munkát Hontvármegye közönsége adta ki.

Irt ezenfelül értekezéseket, ismertetéseket és bírálatokat a Magyar Állam, a Religió, az Egyházi Közlöny, a Katolikus Szemle, a „Vasárnapi Ujság”, az „Esztergom”-ba és a „Honti Lapok”-ba.

E mellett élénk részt vesz a vármegye politikai életében; tagja a közigazgatási bizottságnak, és minden komoly vitában részt vesz magvas, tartalmas felszólalásaival, a melyeket mindig a szigorú tárgyil-

BENZINMOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb. stb.

Kívánatra szivesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.



A M. K. ÁLLAMVASÚTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉR ÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST



V. Váci-körút 32.

szesítik és nem csak érmekeket, hanem pénzdíjakat is tűztek ki. Összesen 78 állami arany, 153 áll. ezüst, 20 áll. bronz, 1 Okker arany, 1 okker ezüst, 19 okkerbronz emlékérem, 36 egyesületi aranyérem, 91 egyes. ezüstérem, 116 egyes. bronzérem és 67 elismerő oklevél áll a bíráló bizottság rendelkezésére a díjazásnál. A kiállítás programjával, valamint felvilágosítással bárkinek szívesen szolgál az Országos Magyar Kertészeti Egyesület titkársága Budapesten, IV., Koronaherceg-utca 16.

— **Az erdő zöldbe pompázik,** az egész világ kirándulásokat rendez. De az ember sokat veszélyeztet ezeken, kimelegszik, izzad, ettől meghül és ha jó megy a dolga, hát egy pár kellemetlen napot szerez. Aki okos, az mindjárt az első jelnél bevesz egy pár Fay-féle valódi sodeni ásványpasztillát ezek a kezdődő bajt orvosolják és kellemes állapotot idéznek elő. Fay-falódi sodeni ásványpasztillának ott kellene lenni minden háztartásban. Vethetünk 1 K. 25 filléért egy dobozzal, minden gyógyszerárban drogériában és ásványvízkereskedésben. Ausztriamagyarországi vezérképviselet W. Th. Gutzert, Wien IV 1 Grosse Neugasse 27.

— **Kiss szerencséje nagy!** Miért legnépszerűbb a 3 s 0 az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy főelárúsító helye. Huzás május 21-én! Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekísértetet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny *Kiss Károly és Társa* bankházában, IV. Kossuth Lajos utca 13. sorsjegyet, mert Kiss szerencséje Nagy!

— **Baleset.** *Tó Sándor* ipolysági lakos fiatal ökrét tanította járamba járni, miközben elesett és az ökrök alá került. Az egyik ökrök fejére hágott és azt súlyosan megsebesítette.

— **Az „Ország-Világ” legújabb száma** a szokásos gazdag és előkelő tartalommal jelent meg. A lap élén a jubiláló zirci apát arcképet találjuk a hozzátartozó cikkel, melyet sorra

követnek Csudáky Bertalan érdekes cikke a Karneválról, Gárdos Sándor, Harmath Lujza és Láposy H. Jánosné novellái és Farkas Emőd regénye. Külön cikk foglalkozik ruttikai Ráth Péter udvari tanácsossal, a kassai Verset e héten Móra István, Fehér Jenő, Jeszenszky Imre és Nevelős Gynla irtak az „Ország-Világ”-ba. Régi szokásához híven az „Ország-Világ” ez évben is ismerteti a párisi „Salon” tárlatát s az ott kiállított festmények közül bemutat néhányat. Számátlan karneválkép Csudáky cikkével kapcsolatban, több aktuális illusztráció, mint az abruzzói herceg és menyasszonya, a velszi herceg német ezrede élén stb., továbbá érdekes rovatok egészítik ki az „Ország-Világ” e heti számának tartalmát.

— **Tolvaj vándorló.** Vasárnap f. hó 26-án *Kainedorfer* Róbert helybeli lakos lakásán addig, míg felesége a konyhában foglalkozkodott egy ismeretlen vándorló bemászott a szoba ablakán és kezdte összeszedni az elvihető tárgyakat. Azonban az asszony észrevette és lármát csapott, mire a vakmerő ember futásnak eredt. Többen üldözőbe vették; mire ő felszedett dolgokat még a futás közben eldobálta magától, hogy üldözői elől könnyebben menekülhessen, ami sikerült is, mert mindezekig nem sikerült kézrekeríteni.

— **A következő szerencse.** Hiába mondjuk általánosságban szeszélyesnek kiszámíthatatlannak a szerencsét, sok esetben éppen megfordítva van a dolog. Sokszor szinte meg hűséggel szegődik a jó szerencse egy helyre és rendületlenül állandó is marad. Jó tanúság erre a budapesti Gaedicke-bankház, mely mint a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárúsítója, az egész országban szinte közmondásosan ismert állandó szerencséséről. Sok millióra megy az összeg, melyet a bankház szerencsés ügyfeleinek juttatott és a most lezajlott sorsjátékban is számtalan nagy nyereményt fizetett ki váratlan boldogságára sok családnak. A Gaedicke A. bankház (Kossuth Lajos-utca 11) ezen páratlan szerencséje, meg az a gyors, pontos ügykezelés, melyben itt a vevőnek része van, könnyen megmagyarázzák óriási forgalmát és kedveltségét.

— **A krónikus bronchialis hurut** kezelése hetekig, sőt hónapokig is eltart. Szükséges tehát, hogy az ellene használt szerek hosszabb igénybe vételre alkalmasak legyenek. E tekintetben kiválik leginkább a „Sirolin-Roche”, egy creosot-preparatum, annak utálatos és kellemetlen szaga és íze nélkül Számos kórházi vizsgálat igazolja, hogy a „Sirolin-Roche” heteken át vehető utálatgerjedés nélkül, kevesbiti a köpetet, elmozdítja az étvágyat és emeli a testsúlyt, „Sirolin-Roche” a gyógyszerárakban árusítatik.

— **Két alapítványi pályázat** A Wüllerstorff Urbain Bernát báró altengernagy által létesített és két szerény beteg tengerész katoná segélyezésére szolgáló alapítványra pályázatot hirdettek Ezen alapítvány után esedékes kamat 140—140 korona. Pályázhatnak oly tengerész katonák, kik a hadi tengerészet kötelékéből tényleges katonai szolgálatuk alatt keletkezett betegség miatt ellátási igény nélkül bocsátottak el. Az alapítvány a legérdemesebbnek augusztus hó 10-én, az alapító halálának az évfordulóján fog kiosztani. Az, hogy valaki már ezen segélyben részesült, nem zárja ki azt, hogy újból el ne nyerhesse. A pályázati kérvényeket folyó évi július hó 1-ig a trieszti cs. és kir. tengerész kerületi parancsnokságnak kell beadni, a mikor igazolandó, hogy tényleg a szolgálata közben keletkezett betegség miatt bocsátottak el és hogy vagyontalan, mint szerényeségi bizonyítvánnyal kell igazolni. A később beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

— **Az államvasuti gépgyár kibővítése.** Arról értesülünk, hogy a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság a Magyar kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérigazgatója, géposztályát lényegesen kibővíti és legújabb elvállalta az Első losonczyi mezőgazdasági gépgyár kütető hirtelű vetőgép gyártmányainak, valamint pedig az Osztr. Magyar Államvasutak resicai gépgyárából származó ekéknek és egyéb talajmivelő eszközöknek kizárólagos eladását.

— **A cseléd-lakásokról.** Üdvös szabályrendeletet alkotott vármegyénk törvényhatósági bizottsága tavaszi közgyűlésében. Egy új, a modern kornak megfelelő, egészséges cseléd-lakások építéséről alkotott szabályrendeletet. A mely szerint ezután minden

asság sugall, és nem homályosít el párt-szenvedély heve...

1888-ban bejárta a szép Venéziát, és 1891-ben ott volt az örök városban, Rómában.

Ezek nagy vonásokban odavetve a Kudora János életrajzi adatai.

Bizvást hisszük, hogy Kudora egyre erősödő munkakedve, és viski tuszkulánumban növekvő tudománysszomja még sok dolgot fog adni életrajzírójának, a melynek nem befejezése, de megkezdése az akadémia pálmája.

Csermák Ernő dr.

Írta: **Sigma.**

Csermák Ernő dr. ipolysági ügyvédet a balassagyarmati ügyvédi kamara tagjai e hó 26-án tartott közgyűlésükben a kamara elnökévé választották meg.

Csermák Ernő dr. alig 39-éves, és az ország ügyvédi kamarai elnökeinek kétségbevonhatatlanul a legfiatalabb tagja.

De fiatal kora dacára sem személyes mexus, sem valami különös protekció, sem semmiféle hízelgő sorskedvezés, hanem kizárólag egyéni kvalitásai segítettek ily korán, ily fiatalon az elnöki székbe.

Csermák Ernő dr. életrajzi adatai a következők:

Született 1869 február elsején Ipolyságon. Középs. tanulmányait az esztergomi bencésrendi főgimnáziumban végezte 1886-ban, 7 év alatt, mert a VII.-ik osztályt soronkívül végezte.

Egyetemi tanulmányait 1890. évben fejezte be, és már ez év december havában jogtudor lett. Joggyakorlatot Szohner Lajos és Gortvay Bertalan dr. budapesti, továbbá Rácz Imre dr. ipolysági ügyvédeknel folytatott.

Az ügyvédi diplomát 1893. évben nyerte el, mikor is Budapesten nyitott saját neve alatt ügyvédi irodát. De a honvágy haza nógatta, és 1894. őszén hazajött Ipolyságra, és azóta itt folytatja ügyvédi gyakorlatát.

Csermák Ernő dr. ról még ellenfelei is kénytelenek elismerni azt, hogy ügyvédi karunk egyik legnagyobb kvalitású, legnagyobb talentumu tagja, mihez, és ez ügyvéd embernél fontos, fáradhatatlan szorgalom, ügyeinek gyors elintézése is járul. Gyors felfogását, találékony elme élet, biztos jogi tudását bírói körökben is osztatlanul honorálják.

Természetesen élénk részt vesz a közéleti ügyekben is. Virilis tagja Ipolyság város képviselő testületének is, és bizonyára fogjuk nyomát találni annak, hogy ennek a kormányok által elhanyagolt megyei székhelynek emelését legalább is épp úgy a szíven viseli, mint viselik azt a város többi vezető tényezői is.

Mint a vármegye virilis tagjának, érezhető, és jelentős fajsúlya van a törvényhatóság közdolgainak elintézésében is. Különösen a nemzeti ellenállás idejében, mint az alkotmányvédő bizottság egyik előadója hazafias felszólalásaival erősen hozzájárult a megyei védőbástyák tataroz-

Fényképészeti műtermemet

is eszközlök egész napon át. Meghívás esetén vidékre is megyek. — A t. közönség szíves pártfogását kérem.

Tisztelettel: **HORÁK FERENCZ** fényképész.

Ipolyságon, a Winter-féle házban megnyitottam, hol a legmodernebb módszerrel szép tiszta képeket olcsó árban készítek. Felvételeket ünnepnapon és esős időben

családos gazdasági cseléd részére, a menyinyben ez még nem biztosított volna, egy szobából megfelelő, konyhából és kamrából álló lakást köteles építtetni a munkaadója. A konyha azonban 4 cseléd részére lehet közös is. A már meglevő cselédlakásokról azonban úgy köteles a gazda intézkedni, hogy azok a szabályrendelet követelményeinek megfelelőleg legalább 10 éven belül átalakíttassanak. A lakásokról ezen újítás a hivatalos lapban is megjelent, és 8 nap alatt kihirdetettnek tekintendő, 15 nap múlva pedig minden adófizető által megfigyelhető.

— **A visszatetsző szaga és ize** következtében oly nehezen bevehető csukamájolaj végre jó ízű és könnyen emészthető állapotban kapható a híres „*Scott-féle Emulsió*”-ban, mely minden gyógyszerárban árusítatik.

— **Hevenyragályos betegségek.** Az elmúlt héten is fordult elő hevenyragályos betegség. Még bedig ronc-szó toroklobban történt felülnő módon sok megbetegedés. Így: Nagymaroson megbetegedett ronc-szó toroklobban 1, meghalt 1, Zebegényen megbetegedett 2, Szokolján megbetegedett 6, meghalt 2.

— **Pályázat erdősítési jutalmakra.** A földmivélsügyi m. kir. miniszter pályázatot hirdet a kopár-, vízmósásos és futóhomokterületeken ez évben létesítendő, közigazdasági jelentőséggel bíró erdősítések megjutalmazására az országos erdei alaptól 11 nagy, is elsőrendű és 9 másodikrendű elismerő jutalomra. A jutalmak osztályozása a következő: három egyenként 1000 koronás nagy jutalmat, (kettőt készpénzben, egyet disztárgyban), négy egyenként 800 koronás nagy jutalmat, (kettőt készpénzben, kettőt disztárgyban), négy egyenként 600 koronás nagy jutalmat, (kettőt disztárgyban), öt egyenként 500 koronás elsőrendű elismerő jutalmat, (három készpénzben, kettőt disztárgyban), öt egyenként 400 koronás elsőrendű elismerő jutalmat, (három készpénzben, kettőt disztárgyban), öt egyenként 300 koronás másodikrendű elismerő jutalmat, (három készpénzben, kettőt disztárgyban), és

négy egyenként 200 koronás másodikrendű elismerő jutalmat, (három készpénzben, egyet disztárgyban). Felhívja a földmivélsügyi miniszter mindazokat az erdőbirtokosokat, vagy bérlőket, kik a törvénynek megfelelő módon és nagyságban előírt feltételeknek megfelelő kopárterületeket beültettek, hogy pályázati kérvényüket, ha az erdősítés ez év tavaszán történt, akkor folyó évi július hó végeig, ha pedig az erdősítés az év őszén teljesítették, akkor folyó évi december hó 25-ig kell a birtokosnak a közleg. erd. bizottsághoz, vagy a kir. erdőfelügyelőséghez beadni, annyival is inkább, mert a később beérkezett kérvényeket figyelembe nem veszik.

— **Főnyeremények a vidéken.** A mostanában lefolyt magy. kir. szab. XXI. sorsjátékra tett visszapillantás jellemző tanulmányt nyújtja annak, hogy azon körülbelül 33 millió koronára tehető összeg, melyet az osztálysorsjáték évente nyeremények fejében kifizet, miként osztódik el az ország minden vidékére, vagyontalan embereket téve gazdaggá; fokozott mértékben igazolja azt éppen a most lefolyt XXI. sorsjáték. A 600,000 koronás nagy jutalom Szabadkára került; a 400,000 koronás első főnyereményt Szolnokon nyerték; a 200,000 koronás nagy nyeremény és a 100,000 koronás főnyeremény, ugyasint az az 50,000 és 60,000 koronás főnyeremények Budapesten kerültek kiosztásra; a 80,000 k.-ás nagy főnyeremény Nyíregyházának jutott; a 40,000 koronás főnyereményt Kassa kapta; Pozsony is részes a nyereményekben 30,000 és 20,000 koronás összegekkel. Számos jelentékeny nyeremény került még az ország különböző vidékeire fentiek kivül. Mérlegelve azon körülményt, hogy a sorsjegyek legnagyobb része $\frac{1}{8}$ és $\frac{1}{4}$ -es beosztásban kerül kibocsátásra, megközelítőleg fogalmat alkothatni arról, hány ember lett szerencsés ily főnyeremények révén.

Esküdtszéki tárgyalások.

Az ipolysági kir. törvényszéknél április 27., 28. és 29-én folytak le a tavaszi esküdtszéki főtárgyalások. E tárgyalásokon debütált először *Martinovich István* a kir. törvényszék új elnöke, ki nyugodt,

tapintatos, konciliáns modorával úgy a jogászvilág, mint a hallgató közönség teljes rokonszenvét nyerte meg.

A tárgyalások sorrendje a következő volt.

Április hó 27-én **szándékos emberölés** büntette miatt vádolt *Balázs Ferenc* elleni bűnt. ügy. 1907. évi október hó 22-én Garamkissalló községben Jónás András testvérével Jónás Miklóssal veszekedtek s egymást ráncigálták. Balázs Ferenc vádlott, a ki Jónás Andrásal már régebbi idő óta rossz viszonyban volt, állítólag azért, mert Jónás Miklós őt segítségül hívta, bement saját szobájába, kihozott onnan egy fejszét s odaugorva a dulakodó két testvérhez, Jónás Andrást a fejszével fejbe oldalba és tomporjába ütötte, a megütések folytán kifejlődött agy és agyhártya gyulladás Jónás Andrásnak 1907. évi november hó 1-én bekövetkezett halálát idézte elő. E tényállás alapján az esküdtek Balázs Ferenc vádlottat a halált okozó súlyos testisértés büntetésében bűnösnek mondták ki, a mely határozat alapján, a bíróság a vádlottat 5 évi fegyházra ítélte.

Április hó 28-án **szándékos emberölés** büntette miatt vádolt *Mikula József* elleni bűnt. ügy, a ki azzal volt vádolva hogy Korponán 1907. évi október hó 5-én Melaga Pált egy súlyos fadarabbal oly szándékkal, hogy megölje, nagyszámu ütésekkel bántalmazott, miáltal a sértett testét teljesen összeroncsolta, úgy hogy a bántalmazásokból eredő ideghüdes Melaga Pál azonnal bekövetkezett halálát idézte elő. A büncselekmény elkövetését vádlott maga is beismerte, de azzal védekezett, hogy sértett őt megtámadta, s e feletti felindulásában követte el a büncselekményt. Az esküdtek e tényállás alapján a vádlottat erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésében mondták ki bűnösnek, mely határozatuk alapján a bíróság a vádlottat 8 (nyolc) évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre ítélte.

Április 29-én **szándékos emberölés** büntette miatt vádolt *Nyígrnyai János* elleni bűnt. ügy. Felsőpétek községben 1908. évi febr. hó 21-én este 7 óra táján Hajnal Pálon, oly szándékkal, hogy azt megölje, egy késsel 8 rendbeli szurást ejtett, s ezen szurásokkal, melyek közül kettő a tüdőbe hatolva, elvérzést okozott, sértettnek azonnal bekövetkezett halálát idézte elő.

Vádlott az eset előzményeit előadta, hogy az elhaltal rossz viszonyban volt s gyakran civakodtak is.

Az eset napján este vádlott a sipéki kocsmában volt, s ott ivott. A kocsmából hazafelé menet maga után látta jönni Dambner Mihályt, a kivel ő mindig jó viszonyban volt s miután őt az uton Haubner megtámadta, ebből az következte, hogy Daubner — Hajnal bujtolta fel az ő megverésére.

E miatt ő, miután különben is teljesen részeg volt, annyira felindult, hogy maga sem tudja mihéna vádottal egyházban lakó, Benyus Györgyné lakásán tartózkodó sértettel miként bánt el. E tényállás alapján az esküdtek, — a kiknek főnöke, mind a három ügyben Jezsovics Károly kir. tanácsos volt, — vádlottat, miután megállapították, hogy vádlott a cselekményt öntudatlan állapotban követte el, erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésében mondták ki bűnösnek, mi alapon a bíróság vádlottra 4 évi fegyházat és 10 évi hivatalvesztést szabot ki büntetésül.

Törvénykezés.

(Jelmagyarázat. *Hh.* — helybenhagyó *mv.* megváltoztató, *rmv.* — részben, *f.* feloldó, *folyt.* — folytatásos tárgyalás.)

Rendes perek.

Május 1-én elintézték ügyek.

2420.—190. Peskó Pálnak, Mikula Krajcsor Jánosné elleni vagyonsközösség megszüntetési pere.

Előadó: Dabis Antal dr.

2226.—1908. Fajnszor Vladimír drnak, Melaga Pál elleni 1200 k. pere.

Előadó: Koriáth György.

2819—908. Mann Károlynak, Bagó Lajos elleni 2000 k. pere.

Előadó: Koriáth György.

gatásához. Igaz, hogy ez ném különös érdem, mert hiszen ebben az ellenállásban a vármegye majdnem minden tagja kivette a részét, nem említve a vármegyei tisztikar páratlanul álló hősiességét.

Magyar ember nem is volna magyar ember, ha a politikában részt nem venne. Csermák Ernő dr. is részt vett benne, még pedig, mint minden fiatal kezdő politikus, tanulságosan, mert a legutóbbi választások alkalmával Ivánka Oszkárval, a koalíció hivatalos jelelőttjével szemben az ipolysági kerületben, mint függetlenségi jelölt, megbukott. De ezt a bukást az ő virágzó irodája (a rosznyelvi alperesek szerint) csakhamar kiheverte.

Eme első politikai balsikere után érte őt az a ritka szép erkölcsi siker, hogy keresetlenül, szinte tényéron nyújtva, ma az ország ügyvédi kara egyik tekintélyes testületének legfiatalabb elnöke lett.

Ez a piedesztál az ő szépen indult karrierje elé kétszámlyas ajtót nyit. Ha benyit ezen az ajtón, ha nem is itthon (mert rendszerint: nemo profeta in patria sua) ne feledkezzék el soha vármegyéje, de legkivált szülővárosa Ipolyság közérdekeit szíven hordani. Ez a vármegye, és ez a város ugyanis az ország legmostohább gyereke.

Falu fölött. . .

*Falu fölött, házak mögött
Keszkeny gyaloguton.
Nejeletset víz kezében
Egy szomorú asszony.*

*Temetőbe víz az utja
Kicsiny sírhant felé,
A mely minden boldogságát
S reményét elvevé.*

*Térdre roskad szegény anya
S a fejára borul,
A virágot is leteszi
Melyre sok könnye hull.*

*Fájdalmában imádsága
Nem juthat eszébe,
Mert a nyugvó kis halotthoz
Szól mostan beszédje.*

*„Ébredj édes kis magzatom
Nyisd fel szemecskédet,
Jer dajkáló két karomra,
Elaltattak téged.”*

*Könnyített a nagy fájdalmán
A kesergő anya,
Megcsókolta a kis fejét
És botorkál haza.*

Mátyus B. Anna.



Sommás fellebbezések.

Április 29-én elintézt nyert ügyek:

D. 60. Leszenyiczky Jánosné, Leszenyiczky Mihály. (hh.)

D. 61. Popper Mór, Marmorstein Károly (szünetel.)

D. 13. Szajkó Gáspár, Kádár Kálmán. (ft.)

D. 26. Baka János, Németh Julia. (hh.)

D. 61. Hirschfeld Miksa, Hirsch Samu. (hh.)

Május 6 ra kitűzve.

D. 63. Schneider György — Menyes András.

D. 64. Kovács András — Kovács János.

D. 65. Selmecsi István — Selmecsi Zsigmond.

D. 66. Soós János — Sós Mária.

D. 67. Zslezsik Pál — Kurjácska János.

Bűnügyek.

Főtárgyalás május 4-én.

Okiratham. Bakosné Keviczky Karolin. Lopás b. v. Farkas József. Lopás b. v. Pasztorek Gergely. Lopás b. v. Szelezky Nándor. Lopás b. v. Porada József

Május 5-én.

Lopás b. v. Turcsán István. Orgazd. v. Szinek József. Hatóság ell. erősz. Babos Jánosné.

Nyilt-tér

(E rovat közleményeiért nem felel a szerkesztő.)

Válasz

mindazon támadásokra, melyek az impregnált és szelektionált (válogatott) takarmány répmagra (csillag védjeggyel) vonatkoznak.

Mindazideig hallgattunk azokról a rendszeresen folytatott támadások és gyanúsításokról, melyek szóban és írásban érintették a nagytekintélyű Mautner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedő céget Budapesten.

De miután a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete” lapjának legutolsó számaiban a „Jaensch” nevet is említi, ezennel a következőket jelentjük ki a nyilvánosság előtt:

1. Minden egyes bál csillagjegyű védjeggyel és eredeti ólomzárral ellátott takarmány répmag, melyet a Mautner Ödön cégnek szállítottunk, tényleg impregnálva is lett. NEM IGAZ tehát, ha Rázsó tanár ur vagy a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete” lapjának szerkesztője ennek ellenkezőjét állítják.

2. Minden egyes bál takarmány répmag, melyet ami ólomzárral a Mautner Ödön cégnek szállítottunk, teljesen kifejtett, nehéz, eredeti jelleggel bíró anyarépákból származik, melyet táptérték tartalmára nézve laboratóriumunkban egyenként megvizsgálunk. — NEM IGAZ tehát, ha Rázsó tanár ur vagy a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete” vezetősége ennek az ellenkezőjét állítják.

3. Sohasem kerítük a „Német Gazdasági Egyesület”-et, hogy tenyésztésünket a magtenyésztési törzskönyvbe beiktassa NEM IGAZ tehát, ha ezt bármely oldalról is állítják. — Az az állítás SEM IGAZ, hogy répmag tenyésztésünk bevezetésére vonatkozó kérelmünket a „Német Gazdasági Egyesület” bíráló bizottsága visszautasította volna, mert eziránt sohasem folyamodtunk.

4. IGAZ AZONBAN az, hogy minden nagyobb, szolid tenyésztő német cég az anyarépány kiválasztása által igyekszik termékeit megjavítani, — hogy velünk együtt létezik sok magtenyésztő, ki a laboratóriumában való egyenkénti vizsgálattal a takarmányrépa minőségét javítja, ami nem tévesztendő össze azzal a szokásos szemérmérték után való válogatással, melyet minden gazda egyedül is eszközölhet. Ezen eljárás természetesen össze sem hasonlítható és elenyésző értékkel bír a vegyi vizsgálat alapján kiválasztott anyarépákkal szemben.

5. Igaz végül, hogy nincs oly szolid német takarmányrépa magtermelő, ki szelektionált (válogatott) anyarépáról származó eredeti magvait olcsóbb áron bocsájtaná forgalomba, mint mi!

Az igen tisztelt gazdaközönség eléggé intelligens, hogy a mi nyilatkozatunkból levonja azt a következtetést, hogy mely indító okokra vezetendő vissza az a hajszá, melyet a mi szelektionált (válogatott) anyarépákról tenyésztett impregnált takarmányrépmagunk ellen indítottak s e hajszának fővonásaiban ne lásson más, mint gyűlöletet és irigységből fakadó gyanúsításokat.

Ha nálunk terjesztenek ehhez hasonló irigy, valótlan állításokat, az illetők ellen megindítjuk a büntető eljárást.

Aschersleben, 1908. április hó.

Gustav Jaensch & Co.
magtermelési részvénytársaság.

Ipolyági piaci árak.

Buza 100 klgként kor.	22 00—22 20
Rozs	18 50—19 00
Arpa	14 00—14 50
Zab	15 00—15 50
Bab	11 50—12 00
Kukorica	12 00—12 50

Gyengeséget,

akár szervezeti fejletlenségéből, akár betegségéből származnék, gyorsan elhárít a SCOTT-féle Emulsió, melyet tökéletes táp-gyógyszernek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos az ereje, s emellett izletes és könnyen emészthető.

A legmakacsabb beteg is gyorsan hozzászokik a

SCOTT-féle
EMULSIÓ

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét a halászt — kérjük

hoz, mely a leggyengébb gyomornak sem okoz nehézségeket

Egy eredeti üveg ára
2 K 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

Mellett
személy-, jelző- v. építési

KÖLCSÖN

íránt intézkedünk

kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED
BUDAPEST,
IX. ker., Lónyai-utca 7. szám.
Telefon-interurban 46-31.

915. 1908 tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vámosmikolai kir. járásbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Vince Ignác dr. ügyvéd által képviselt Megyesi György bpesti lakos végrehajtató kérelme folytán Weibert Pál és néhai neje Stang Johanna örökös-ei u. m.: Himmelbauer Ferenc, Stefko Emilia és az ismeretlen örökösök ügygondnoka Kastal Ignác dr. végrehajtást szenvedettek elleni 1400 kor. tőke ennek 1906. évi szept. 1-ső napjától járó 6 százalékos kamatai, 123 kor. 80 fill. eddigi, valamint 39 kor. 75 fill. jelenlegi és a még felmerülendő költségek kielégítése, nem különben a csatlakozónak ezemel kimondott Singer testvérek cég 2000 kor. tőke, ennek 1907. nov. 30-tól járó 6 százalékos kamatai és 76 kor. 60 fill. költség kielégítése végett az árverést elrendelte.

Minek folytán Kóspallagon a község házánál 1908. évi június hó 5-ik napján d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog a következő ingatlan, u. m.:

1. A kóspallagi 127 sztjkvben A † 10 hrsz. 5. ö. i. sz. ház, ház, udvar és kert kikiáltási ára 837 kor.

2. A kóspallagi 127 sztjkvben A †

2—3. szrsz. a közös erdő s legelő illetőség, kikiáltási ára 50 kor.

3. A kóspallagi 159 sztjkvben A. I. 890, 749, 760, 986, 625, 290, 1072, 212, 167. hrsz szántók, 12—13 szrsz. a közös erdő s legelő illetőség, kikiáltási ára 341 kor.

Árverezni szándékozik tartoznak bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

Kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság
Vámosmikolán, 1908. február 7.

Kraicz

kir. aljbíró

705. 1908. tkvi. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vámosmikolai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Sommer Mór dr. ügyvéd által képviselt Zeiner Sándorné drné vámosmikolai lakos végrehajtató kérelmére Sipos Zigmund ipolypásztói lakos végrehajtást szenvedett elleni 500 kor. tőke, ennek 1906. évi márczius hó 29-től járó 8 százalékos kamatai 38 kor. 28 fill. eddigi, továbbá 520 kor. tőke, ennek 1905. december hó 21-től járó 8 százalékos kamatai, 35 kor. 28 fill. jelenlegi valamint 57 kor. 10 fill. jelenlegi és a még felmerülendő költségek, nemkülönb Rosenbaum Henrik 249 kor. 92 fill. tőke és jár követelése és Haar Adolf 38 kor. 50 fill. és jár követelése kielégítése végett az árverést elrendelte.

Minek folytán Ipolypásztón a község házánál 1908. évi május hó 26-ik napjának d. e. 10 órajakor megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog a következő ingatlan u. m.

1. Az ipolypásztói 742 sztjkvben A. I. 121 a-1, 492 a 1, 1585 a-1, 1577 a. és 1733 a hrz. ingatlanok, kikiáltási ára 598 korona.

2. Az ipolypásztói 742 sztjkvben A. I. 416 a-1. hrsz rét, kikiáltási ára 306 korona.

3. Az ipolypásztó 982 sztjkvben 121 b, 492 b. 1, 1485 b 2. 1577 b. 1, és 1733 b. 1. hrsz. beltelek és szántó, kikiáltási ára 274 kor,

4. Az ipolypásztói 982. sztjkvben A. I. 416 a. 2. a, hrsz. rét kikiáltási ára 138 korona.

Az ipolypásztói 982 sztjkvben felvett ingatlanokra az árverés el lévén rendelve, — a kérelem e részben tárgytalan.

Árverezni szándékozik tartoznak bánatpénzül az ingatlan kikiáltás árának 10 százalékat készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál esetleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

V.-Mikolán, 1908. január 29.

Kraicz

kir. aljbíró

2199. Urb. 1908. szám.

Hirdetmény.

Az ipolysági kir. törvényszék mint urbéri bíróság közhírré teszi miszerint Mits Alajos mint a felsőnyéki volt urbérek elnökének a f. nyéki 300 sztyben felvett közöz legelő egyénileg leendő felosztása iránt beadott kérvénye folytán az 1890 évi 20236. iM. rend. 46 illetve 5 és 6 §-ai értelmében a helyszínen eszközözendő nyomozás megtételére László Sándor kir. törvényszéki bírót küldötte ki és hogy ezen eljárás foganatosítására hatánapul az 1908. évi május hó 18. és következő napjainak d. e. 9 óráját tüzte ki Felsőnyék községébe, a község jegyzői irodájába.

E hatánapra és helyre a fentjelzett közös legelőre nézve jogosult felek, oly hozzáadással idézhetnek meg, hogy az eljárás további folyamán személyenkénti idézés vagy értesítés elvárása nélkül gondoskodjanak érdekeik képviselétéről.

Ipolysági kir. törvényszék, mint urbéri bíróság 1908. április 16.

Martinovich **Csepinszky**
elnök. jegyző.

Motor vevők figyelmébe!

Herkules-motorvállalat,
Budapest, V., Váci-ut 30.

Ajánlja ugy cséplési, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, legegyszerűbb benzinkomóbiljait, melyek V. ker., Váci-ut 30. szám alatti gyárban bármikor üzemen megtekinthetők.

Teljes jótállás

kifogástalan üzemért!!



Üzemzavarok kizárva!
Bámulatosan egyszerű szerkezet!
Rendkívül csekély benzinfogyasztás!
13-14 éves fiu is kezelheti!!!
Árjegyzék ingyen!

Olcsó árak részletfizetéssel!
200 db elismerő levél a Magyarországon üzemen levő motorokról!

319. 1908. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ipolysági kir. járásbírósnak 1908. évi V. 91. számú végzése következtében Vámos Béla dr. ipolysági ügyvéd által képviselt Hontmegyei Népbank javára Antal István ellen 139 kor 05 fill. s jár. erejéig 1908. évi március hó 6-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 700 koronára becsült következő ingóságok, u. m. lovak és csikó nyilvános árverésen eladandak.

Mely árverésnek az ipolysági kir. járásbírósnak 1908. évi V. 91/2 számú végzése folytán, 139 kor 05 f. tőkekövetelés, ennek 1907. évi szeptember hó 30. napjától járó 6% kamatai 1/3% váltódíj és eddig összesen 85 kor. 93 f. ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Alsószomere dén leendő megtartására 1908. évi május hó 4-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Ipolyságon, 1908. április 14-én.

Balg Mór
kir. bir. v. hajtó.

**Hirdetéseket és reklámokat
jutányosan közöl
→ a kiadóhivatal. ←**

Üzletát helyezés!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Ipolyságon, a Rózsa-utca 71. szám alatt levő, jó forgalmu

asztalos-műhelyemet

a Kossuth-u. 326. sz. alá helyeztem át, hol azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a t. közönség minden igényének a mai kor követelményei szerint megfelelhettek.

Műhelyemben készítek **műasztalos-munkát**, valamint elvállalom e szakba vágó tervek készítését is.

Kérve a n. é. közönség további támogatását, vagyok kitűnő tisztelettel

Donovald Sándor
épület-, mű- és bútor-asztalos.

Elismert jó munka

**H i r d e t m é n y.**

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (**XXII. sorsjáték**) I. osztására szóló szorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása **1908. május hó 21. és 23-án** tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1908. évi április hó 26-án.

**Magy. Kir. Szab.
Osztálysorsjáték Igazgatósága.**

Lukács.

Hazay.

⚒ Pártoljuk a hazai kereskedelmet! ⚒

SZÉN-, KOKS-, BRIKET-,
kovácsszén- és antracit-fogyasztók,
gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, -- **mielőtt szükségletüket**
fedezik, -- bizalommal forduljanak

RADNAY KÁROLY céghez
Budapest, Váci-körut 78.

Sürgöny-cim: ANTRACIT, BUDAPEST.

Legkiválóbb minőségek, különlegességek. összes ipari, gazdasági és házi célokra.	Interurban telefon 164.	Gőzszántásra és cséplésre rendeléseket későbbi szállításra már most feladni kérem.
--	-------------------------	--

Állandó fogászati és fogtechnikai műterem
Ipolság, Fötér (Engelhardt ház).

Van szerencsém a t. közönség tudomására adni, hogy *Ipolságon, a Fötér és Nagyhíd-utca sarkán fogászati és fogtechnikai műtermemet*

megnyitottam, és ott február hó 19-ikétől kezdve állandóan készítek a legújabb mód szerint egyes fogakat, valamint teljes fog-sorokat, fogtöméseket, aranykoronákat és hidakat, továbbá elfogadom mindennemű fájdalom nélküli műtétek elkészítését a legmérsékeltbb árak mellett.

Feltétlenül megbízható munka!
Vidékiek egy nap alatt kielégíttetnek!
Nagyon kérem az igen tisztelt megrendelő közönséget, hogy forduljon teljes bizalommal hozzám, mert itt időzésem nem rövid keletű, de mint okl. fogász állandóan szándékom van itt megtelepedni.

Magamat a nagyközönség jóindulataiba ajánlva, vagyok alázatos szolgálója
Wohlstein Lipót
okl. fogász.

Jutányos árak! Uj! ⦿ Férfi-szabó-terem ⦿ Uj! Elsőrendű szabászat!

Ipolságon.
Káptalan-utca 277. szám alatt, Juhász Lajos szües házában.

Tisztelettel felhívom a n. é. közönség figyelmét

férfi szabó-termemre

mely a mai kor követelményeinek megfelelő praktikus és modern berendezésénél fogva, a nálam rendelt munkák a legkiválóbb izlés és tartósság figyelembe vétele mellett, a legjobb és legdivatosabb hazai és Skót gyártmányú szövetekből, a legjutányosabb árak mellett készülnek.

Nagy választék tavaszi és nyári divat szövetekből.
kiváló tisztelettel

Elsőrendű munka! **Csepreghy István** **Izléses kiállítás!**
férfiszabó.

Képes lapok ⦿ ⦿ ⦿ ⦿
⦿ ⦿ nagy választékban
Neumann Jakab
papirkereskedésében kapható.

NAPONTA EGY FŐNYEREMÉNY GAEDICKENÉL!

Immár szállóigévé vált ez a mondás, mert a most befejezett 6. osztály alkalmával nem volt huzási nap, hogy **Gaedicke bankháza ügyfeleit egy főnyereményről nem értesítette volna.**

Az eddig elért fényes eredményeink utólérhetetlenek.

Kisértesse meg szerencséjét GAEDICKE bankházban
s Ön bizton számíthat eredményre!

A XXII-ik sorsjáték I. osztályu huzásához, **mely május hó 21-én és 23-án lesz,** ajánlunk:

Egész	Fél	Nyegyed	Nyolcad	sorsjegyet
12.—	6.—	3.—	1.50	koronáért.

Postal befizetési lapok ingyen és bérmentve.

Naponta egy főnyeremény Gaedickenél!

GAEDICKE BANKHÁZ BUDAPEST,
Kossuth Lajos-utca 11.

Naponta egy főnyeremény Gaedickenél!